

# Стабильному курсу паспорт не нужен

**О**ТМЕНА требования о регистрации банками паспортных данных при покупке валюты — еще одно подтверждение устойчивости этого сегмента финансового рынка. Таково единое мнение специалистов о соответствующем указе Главы государства, подписанном 29 мая. Он вступает в силу после официального опубликования.

Напомню, нормативный акт о продаже валюты по паспорту появился в октябре 2011 года. Его потребовала сама жизнь: за лето курс рубля опустился в три раза, наблюдался нездоровый ажиотаж у обменных пунктов. Государство вынуждено было принимать меры по управлению ситуацией, в том числе и не допускать неконтролируемой скупки валюты.

Сейчас в этом нет необходимости, утверждает директор Института экономики НАН Валерий Бельский. Положение давно стабильное. Кроме того, это и забота о людях, которым не надо будет каждый раз беспокоиться о документе при походе в обменник.

Это не первый шаг по уменьшению регулирования валютного рынка. В прошлом году снижен порог обязательной продажи части валютной выручки юрлицами с 30 процентов до 20. В течение двух лет планируется и вовсе отменить такой норматив. Как и целевой принцип покупки валюты юридическими лицами и ИП.

Финансовый аналитик Исследовательской группы BusinessForecast.by Александр Муха считает: новый указ будет иметь и положительный психологический эффект. Хотя курс рубля давно стабилен, отмена требования документа при покупке валюты еще больше уменьшит девальвационные ожидания людей. Кроме того, сократится и теневой рынок обмена. Да, он небольшой. Но теперь любой его бывший клиент подумает: зачем покупать валюту незаконно, если можно это сделать анонимно в банке.

Национальный банк, сообщая, что регистрация паспортных данных физических лиц при покупке инвалюты отменяется с 1 июня, тем не менее напоминает, что требование по идентификации лиц, проводящих финансовые (в том числе валютно-обменные) операции, более чем 1 000 базовых величин, сохраняется.

**Василий ГЕДРОЙЦ, «СГ»**  
gedroitz@sb.by